

УДК 93/99(093.2.64)+94(470.6)
DOI: 10.35330/1991-6639-2025-27-6-389-405
EDN: SYWVGU

Научная статья

Документы к истории Высочайшего пожалования земель по Золке и Этоке (1841–1842 гг.)

З. Ж. Глашева

Институт гуманитарных исследований –
филиал Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук
360000, Россия, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18

Аннотация. Представленные в работе материалы актуальны в связи с тем, что они позволяют раскрыть ранее неизвестные аспекты исторических событий, связанных с землями по Золке и Этоке.

Цель исследования заключается в введении в научный оборот новых архивных документов: межведомственной переписки за 1841–1842 гг. из фондов Российского государственного военно-исторического архива. Анализ этих документов позволит по-новому взглянуть на обстоятельства выделения кабардинцам земель в районе рек Золка и Этока, проследить, как менялось понимание этого вопроса в исторической науке, и наметить перспективы для дальнейшего изучения.

Материалы и методы исследования. Методологическая база статьи основана на принципах и методах исторических исследований. В ходе работы применялись два принципа: научность и историзм. Статья подготовлена на основе сборника документов и литературы по данной проблеме, а также материалов межведомственной переписки среднего управленческого звена.

Результаты. В ходе исследования представлены материалы, раскрывающие ранее неизвестные аспекты исторических событий, связанных с землями по Золке и Этоке. Обращение к данной проблеме позволяет рассмотреть механизмы управления, с помощью которых на Кавказе проводилась пророссийская политика, направленная на интеграцию региона в состав Российской государства.

Ключевые слова: П. Х. Граббе, А. Г. Пирятинский, Кучук Джанхотов, Алхас Мисостов, Кабарда, Нальчик, Золка, Этока

Поступила 22.09.2025, одобрена после рецензирования 05.11.2025, принята к публикации 14.11.2025

Для цитирования. Глашева З. Ж. Документы к истории Высочайшего пожалования земель по Золке и Этоке (1841–1842 гг.) // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2025. Т. 27. № 6. С. 389–405. DOI: 10.35330/1991-6639-2025-27-6-389-405

Original article

Historical documents on Imperial Land Grant along Zolka and Etoka rivers (1841–1842)

Z.Zh. Glasheva

Institute of Humanitarian Researches –
branch of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences
18, Pushkin street, Nalchik, 360000, Russia

Abstract. The materials presented in this study are significant because they will enable us to uncover previously unknown aspects of historical events related to the lands along the Zolka and Etoka rivers.

Aim. This study aims to introduce new archival documents to academic research: interdepartmental correspondence from 1841–1842, from the collections of the Russian State Military Historical Archive.

Analysis of these documents provides a fresh perspective on the circumstances surrounding the allocation of land to the Kabardian people in the Zolka and Etoka river valleys, in addition it traces how understanding of this issue has developed within historical scholarship and outlines avenues for future research.

Research materials and methods. The article's methodology is based on the principles and methods of historical research. Two principles were applied throughout the study: a scientific approach and an emphasis on historicism. The article was prepared based on a collection of documents, literature, and interdepartmental communication between middle-level managers.

Results. The study presents materials that reveal previously unknown aspects of historical events related to the lands along the Zolka and Etok rivers. This approach allows us to examine the governance mechanisms used in the Caucasus to implement pro-Russian policies aimed at integrating the region into the Russian state.

Keywords: P.Kh. Grabbe, A.G. Piryatinsky, Kuchuk Dzhankhotov, Alkhas Misostov, Kabarda, Nalchik, Zolka, Etoka

Submitted 22.09.2025,

approved after reviewing 05.11.2025,

accepted for publication 14.11.2025

For citation. Glasheva Z.Zh. Historical documents on Imperial Land Grant along Zolka and Etoka rivers (1841–1842). *News of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of RAS*. 2025. Vol. 27. No. 6. Pp. 389–405. DOI: 10.35330/1991-6639-2025-27-6-389-405

Интерес к изучению процесса интеграции горских народов в состав Российской империи и последующих изменений как в дореволюционной, советской, так и в современной историографии по-прежнему высок. В современной кавказологии особенно важно вводить в научный оборот новые архивные материалы, которые позволяют лучше понять ситуацию в землевладении и землепользовании в равнинной и предгорной частях Центрального Кавказа в конце 30-х – начале 40-х гг. XIX в. Предлагаемые документы представляют большой научный интерес для изучения социально-политической и экономической истории народов региона. Кавказская администрация столкнулась с крайне сложной задачей по урегулированию земельных отношений, которые затрагивали интересы всех слоев кабардинского общества. Интеграция Кабарды в административно-политическую систему Российской империи обострила этот вопрос, сделав необходимым определение прав кабардинцев на владение землей.

Историография вопроса, несмотря на всю свою актуальность, недостаточно разработана. Отдельные аспекты данной проблемы освещались в работах Х. М. Думанова [1, 2, 3], П. А. Кузьминова [4], Д. Н. Прасолова [5], З. Ж. Глашевой [6, 7]. Х. М. Думанов в сборнике документов опубликовал: Прошение князей, узденей и черного народа кабардинского Его Светлости военному министру генерал-адъютанту А. И. Чернышеву; Рапорт от командующего войсками Кавказской линии генерал-адъютанта П. Х. Граббе военному министру генерал-адъютанту А. И. Чернышеву; Выписку, по предмету устройства Нальчикского военного поселения и о притязаниях кабардинцев на землю, лежащую между речками Золкою и Этокою за 1842 г. [3, с. 39–56]. З. Ж. Глашева в двух статьях опубликовала документы межведомственной переписки за 1838, 1839, 1840 гг. [6, 7]. Изучение данного вопроса позволит понять суть процессов, происходивших в кабардинском обществе, определить роль и место земель по Золке и Этоке и их влияние на экономику Кабарды.

Начиная с последней четверти XVIII в. кабардинские общественные деятели регулярно обращались к центральной (российской) и местной (кавказской) военной и гражданской администрации для закрепления за кабардинцами земель по Золке и Этоке. В 1786 г. кабардинцы обратились к Г. А. Потемкину¹, который собирался посетить Кавказ. По мнению И. В. Бентковского, «имея огромное влияние на Екатерину II, он намеревался организовать посольство из кавказских народов для признания над собою верховную власть императрицы» [8, с. 5; 9, с. 1]. Однако визит Г. А. Потемкина на Кавказ не состоялся, и посольство не было организовано. Вместо этого он отправил кабардинцам грамоту, под-

писанную 24 декабря 1786 г. в Херсоне. Она, как пишет И. В. Бентковский, «доказывает, что поводом всех неудовольствий и враждебных действий кабардинцев, доходивших до отрицания подданства, был аграрный иск, или вернее, борьба за существование...» [8, с. 5; 9, с. 1]. В первом пункте грамоты Г. А. Потемкин пишет кабардинцам: «Если настоещее пребывание обоих Кабард, тесно и не выгодно, то можете требовать лучших просторных и привольных мест, какие только есть в Российской империи» [8, с. 5; 9, с. 1]. Говоря так, по мнению И. В. Бентковского, Г. А. Потемкин понимал, «что кабардинцы крайне стеснены отнятием земель под русские поселения» [8, с. 5; 9, с. 1]. Г. А. Потемкин поэтому обещал ходатайствовать перед императрицей об отводе им «лучших, просторных и привольных мест, какие только есть в Российской империи» [8, с. 5; 9, с. 1]. Далее И. В. Бентковский рассуждает: «Давая такое обещание, или вернее, подавая кабардинцам надежду на удовлетворение их заветных желаний, Потемкин в свою очередь требовал, чтобы обе Кабарды сформировали 9 сотен милиции для охранения границ, а в случае европейской войны, давали 200 лучших наездников; на что кабардинцы, выслушав грамоту в народном собрании весною 1787 г. охотно согласились и свое согласие утвердили присягою» [8, с. 5; 9, с. 1]. Данные договоренности не привели к возвращению земель кабардинцам.

Вопрос о землях возник и при отправке в 1811 г. в Петербург кабардинской депутации, они должны были сообщить императору, что при проведении Моздоко-Азовской линии командующий российскими войсками генерал И. В. Якоби «захватил наши земли вверх от устья реки Малки и по рр. Большой и Малой Куме, производя при том еще многие нашему народу притеснения и опустошения, в противность Высочайше данной нам грамоты; противу чего мы приносili светлейшему князю Потемкину жалобу, который чрез наших посланцев дал ответ, что генерал Якоби, за нарушение нашего спокойствие будет сменен, а крепостей на новой тогда линии, по причине, что оне дорого казне стоят, до времени снять не можно» [10, с. 2]. Генерал-майор И. В. Якоби сыграл ключевую роль в укреплении пограничной линии, руководил строительством десяти крепостей и поселений волгских и хоперских казаков на Кавказе [10, с. 2].

В 1827 г. кабардинские князья и уздени в своем обращении просили у И. И. Дибича «о возвращении земель, взятых от кабардинцев, и укреплении таковых в их владении и о возвращении в особенности земель около соляных озер на новом поселении Волгского казачьего полка находящихся» [11, с. 869]. Во время путешествия Николая I по Кавказу в 1837 г. кабардинские депутаты обратились с прошением о закреплении за ними предгорных и горных пастищных земель [5, с. 83]. В нем они просили о закреплении за ними земель, лежащих «на старой линии за рекою Малкою и Курою» [12, л. 10–11]. В добавление к докладной записке сообщали, что учреждение крепостей будет препятствовать «пастьбе разного скота на урочище Этоке и на Золке» [12, л. 11].

17 ноября 1837 г. командающий войсками на Кавказской линии и в Черномории А. А. Вельяминов получил из Военного министерства ответ на прошение кабардинцев. Ему было поручено детально изучить вопрос и предоставить свое мнение «о возможности удовлетворить сию просьбу» [12, л. 1–2 об.]. Неоднозначность ответа на просьбу кабардинцев привела к длительной переписке между ведомствами на протяжении 1838–1842 гг. Новые прошения были поданы в 1842–1843 гг.: 1 июля 1842 г. «Прошение князей, узденей и черного народа кабардинского Его Светлости военному министру генерал-адъютанту А. И. Чернышеву» [3, с. 39–42], по мнению Д. Н. Прасолова, «продолжено по случаю пожалования в 1843 г. Николаем I почетного знамени кабардинскому народу» [5, с. 84].

В конце 30-х гг. XIX в. российская администрация начала работу по систематизации земель в Кабарде, включая земли, ранее принадлежавшие кабардинцам, которые переселились за Кубань. Сбор сведений поручался Я. М. Шарданову², его кандидатура была выбрана, поскольку он обладал знаниями, приобретенными в период работы управляющим делами валия Кабарды и секретарем Временного кабардинского суда: «Не излишним щитаю при этом случае заметить, что совершенное знание края, приобретенное Шардано-

вым во время 16 летнего заведывания делами, может быть весьма полезно начальству он один в состоянии привести в исполнение предложение генерала от инfanterии Ермолова, ...и дать нужные сведения определенности земель в Кабарде вообще на землях принадлежавших кабардинцам удалившимся за Кубань» [13, л. 3–3 об.].

1 мая 1839 г. начальник штаба войск Кавказской линии А. С. Траскин обратился к Я. М. Шарданову: «По воле командующего войсками на Кавказской линии и в Черномории, вследствие предписания господина командира Отдельного Кавказского корпуса предлагаю Вашему Высокоблагородию составить в дополнение к инструкции данной главноуправляющим генералом от инfanterии Ермоловым кабардинскому народу о управлении сим народом. В проекте этом определить с точностью отношение между собой князей, узденей и черного народа и вообще образ управления или в отношении полиции, суда и расправы и в быту хозяйственном все сии предметы изложить с точностию, сообразно древним обычаям и правам кабардинцев, но вместе с тем объяснить как бы вы полагали согласовать или сблизить обычай азиатцев с законоположениями России, потому, что многие из сих обычаев не могут быть допущены в исполнении их со стороны правительства» [13, л. 6–7 об.].

20 мая 1839 г. Я. М. Шарданов представил командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории П. Х. Граббе докладную записку о принадлежности земель в Кабарде и землях, составлявших собственность удалившихся за Кубань кабардинцев [1, с. 265–277; 12, л. 11–30 об.]. Им также был подготовлен дополнительный проект [1, с. 278–317; 12, л. 40–71]. В первой записке Я. М. Шарданов описал 174 владения с указанием их расположения. В записке он писал, что имелись участки, принадлежавшие всему народу, среди которых были разделенные и неразделенные, которые считались общенародными, имея в виду районы Малки, Золки и Этока: «Начиная от старой линии до речки Женалки и по рекам Малке, двум Золкам и Этоке к ущелью, земли есть неразделенные, общенародные, на коих хотя производилось хлебопашество, но наиболее сберегались оные в летнее время для пастбища скота, табунов и баранов. По рекам же Куме, Жицу и Нарзани хотя и были разделены кабардинцами и даже занимали жительство, но ныне я не указываю о принадлежности их, потому что оные отошли под владение русского правительства» [1, с. 275]. Положение о пользовании этими землями будет выработано позже. Социально-политическая обстановка в Кабарде в 30-х гг. XIX в. находит отражение в докладных записках, письмах и рапортах Я. М. Шарданова. Введение в научный оборот ранее неопубликованных архивных документов становится необходимым для более глубокого анализа, который позволит объяснить появление записок и проектов Я. М. Шарданова и причины нерешенности земельного вопроса по рекам Золке и Этоке с конца XVIII в.

С конца 30-х гг. XIX в. горские народы Центрального Кавказа столкнулись с земельным голодом. Представленные документы показывают, как решался вопрос по наделению кабардинцев землей, они также отражают социально-политическую и экономическую политику России в регионе. Российское правительство, не имея возможности удовлетворить просьбу кабардинских депутатов, прибегло к временной мере: разрешив пользоваться землями вдоль рек Золки и Этока на один сельскохозяйственный год, отложив окончательное решение на потом. Эта стратегия была направлена в первую очередь на укрепление российского присутствия в регионе, так как эти территории были необходимы для расселения казаков Волжского полка.

Приведенные ниже архивные документы выявлены в Российском государственном военно-историческом архиве, в фонде «Штаб войск Кавказской линии и в Черномории расположенных». Они освещают межведомственную переписку за 1841 и 1842 гг. между командиром Отдельного Кавказского корпуса Е. А. Головиным, командующим войсками на Кавказской линии и в Черномории П. Х. Граббе, начальником Центра Кавказской линии В. С. Голицыным, Комиссией по наделению землями Кавказского линейного казачьего войска, штабами войск Отдельного Кавказского корпуса и Кавказской линии и Черномории, особой канцелярией по управлению мирными горцами.

Введение в научный оборот материалов, касающихся паствищных земель, представляется вполне перспективным направлением в отечественной исторической науке. Представленные документы публикуются с сохранением стилистических, пунктуационных и археографических особенностей подлинника, как и цитаты вводной статьи.

№ 1

**1841 г. Января 7. – Командующему войсками на Кавказской линии
и в Черномории, господину генерал-адъютанту и кавалеру П. Х. Граббе
из штаба Отдельного Кавказского корпуса**

Штаб
Отдельного Кавказского корпуса
по Генеральному штабу
Отделение
военного поселения
Тифлис.
7 января 1841 года.
№ 28

*Командующему войсками Кавказской линии и в Черномории,
господину генерал-адъютанту и кавалеру Граббе.*

Соглашаясь с мнением Вашего Превосходительства изложенным в рапорте от 26 прошлого ноября за № 1115, насчет изволения кабардинцам пользоваться землею между Золкою и Этокой на основаниях Вами изложенных, т.е. и пасти на оных табуны и другой скот и поить их в соленом озере, предлагаю объявить им, что дозволение это сделано во внимание их преданности к Государю Императору обращаемому отеческое свое попечение к нужде своих подданных.

Вместе с тем предлагаю делать также распоряжение, дабы вместо земель, которыми пользуются войска и военные поселяне около Нальчика, во избежание всякого ропота и не удовольствий со стороны горцев предоставить хозяевам тех земель, для хлебопашства такое же количество между Золкой и Этокой, сколько отходит для войск и поселян. Но землю эту не утверждая за ними отдать в виде временной меры, впредь до размежевания всех владений в Кабарде находящихся.

Из рапорта к Вашему Превосходительству начальника штаба генерал-майора Коцебу от 17 апреля за № 514, Вам известно, что кабардинский князь прaporщик Алхас Мисостов пользовался участком земли из числа предназначенной Пришибской станице и кроме того по показанию корпуса топографов подпоручика Горшкова, пахал также в прошлом году земли около поста Погорелодубского где устраивается военное поселение.

Рассматривая донесение командовавшего Кабардинскою линией полковника Короткова о принадлежности, земель от Екатеринограда и Минарета, равномерно уведомлении о том же начальника Центра Кавказской линии от 18 августа 1839 года за № 391, Генерального штаба подполковнику барону Россилину, которому Ваше Превосходительство поручали дознать о правах кабардинцев на земли отошедшие малороссийским казакам и военным поселянам, и наконец последнее о том же исследование произведенное подпоручиком Горшковым с узденями Хату, Магомет-Мирзовыми, Ильясом Баковым, корнетом Кожоковым и Бек-Мурзою Сузаевым, оказывается, что Алхас Мисостов, на всем протяжении от Екатеринограда до Дурдуре, вовсе не владеет никакими землями, и что он самовольно завладел землею от Екатеринограда к Пришибу верст на 9-ть, принадлежавшую Бек-Мурзиной фамилии умершему подполковнику князю Кучуку Джанхотову³, двоюродному его брату, на которую он сей последний, как находившийся в бегах за Кубанью, на основании прокламации господина генерала от инфanterии Ермолова не имеет ни какого

права. Равномерно участок который он вспахал около поста Погородубского так же ему не принадлежит, ибо по всем показаниям кабардинских князей и соседних владетелей, он находится во владении узденей Анзоровых и Коголковых, которые за взятую от них землю, получили уже вознаграждения другую в Малой Кабарде и остались тем довольны.

Принимая во внимание, что земли, которыми пользовался до сего времени Алхас Мисстов, уже отмежеваны Пришибской станице, и как необходимые для казаков, не могут быть возвращены, и между тем генерал-майор Пирятинский⁴ свидетельствует, что Алхас Мисстов действительно имеет недостаток в земле, то дабы и в этом случае не подать кабардинцам повода к ропоту и во внимание преданности его со времени возвращения из бегов, равномерно действительного недостатка в земле, предлагаю Вашему Превосходительству, дозволить как Алхас Мисстову, так и полковнику Айдемирову, как наследникам покойного подполковника Кучука Джанхотова, занимать под хлебопашество между Золкой и Этокою такое количество земли, т.е. 1092 десятины, сколько из земель покойного Кучука Джанхотова отошли под Пришибскую станицу и Александровское поселение, на вышеизложенном основании.

О последующем прошу уведомить меня в свое время.

Командир корпуса, генерал от инфanterии [подпись].

Начальник штаба генерал-майор Коцебу.

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 67–69. Подлинник.

№ 2

1841 г. Января 27. – Докладная записка об учреждении военного поселения при крепости Нальчике и дозволении кабардинцам пользоваться временно, землею между рр. Этокою и Золкою

№ 82

27 января 1841 года.

Город Ставрополь.

Докладная записка об учреждении военного поселения при крепости Нальчике и дозволении кабардинцам пользоваться временно, землею между рр. Этокою и Золкою

Господин начальник корпусного штаба, рапортом от 29 сентября 1838 года за № 684, донес господину командующему войсками, что господин корпусный командир находя весьма полезным учредить в некоторых местах на Кавказе, военные поселения, просит господина командующего войсками представить предположение, между прочим и об учреждении военного поселения при крепости Нальчике в 1839 году.

Вследствие этого Его Превосходительство Павел Христофорович излагая мнение свое, в рапорте господину корпусному командиру от 9 октября 1838 года за № 212, вообще о предполагаемых на Кавказе военных поселениях, между прочим полагает, что устройство такового поселения при крепости Нальчике, несмотря на его пользу, нужно отложить на некоторое время, потому подобные поселения на Военно-Грузинской дороге, возбудили уже некоторым образом тайный ропот в кабардинцах.

Из рапорта же генерал-майора Коцебу от 25 октября 1838 года за № 742, видно, что господин корпусный командир; вполне разделяя мнение господина командующего войсками касательно отложения до некоторого времени, учреждения Нальчикского поселения, изложенное в упомянутом рапорте от 9 октября № 212, между прочим находит возможным учредить означенное поселение при крепости Нальчике, таким образом, чтобы нижние чины Кабардинского егерского полка оставались на месте настоящего водворения, получив от казны определенное положением о военном поселении на Кавказе, пособие деньгами и провиантром, до времени, в которое можно будет наделить их положеною пропорциею земли; а до того они могут заниматься хлебопашеством без отвода им земли, на тех полях близ Нальчика, кои остаются не занятими кабардинцами.

Господин командующий войсками находя удобоисполнительным и весьма полезным учреждение военного поселения при крепости Нальчике, на вышеизложенном основании, донес о том господину корпусному командиру, рапортом от 11 ноября 1838 года № 420.

В последствии господин начальник корпусного штаба, рапортом от 31 марта 1840 года № 441 донес, что согласно с мнением господина командующего войсками, изложенным в означенном рапорте к господину корпусному командиру за № 420, предписано корпуса топографов подпоручику Горшкову, отвести для поселян, водворяемых при крепости Нальчике, столько земли, сколько окажется возможным, из земель занимаемых войсками, при оной крепости квартирующими, уделив на перед оным войскам необходимый участок для сенокошения, нисколько не касаясь земли, принадлежащей кабардинцам.

Потом генерал-майор Коцебу, рапортом от 17 апреля 1840 года № 514, донес господину командующему войсками, что кабардинский князь прaporщик Алхас Мисостов приехав к начальнику Центра Кавказской линии генерал-майору Пирятинскому, объявил ему, что подвластные его, выехав по прежнему, для запашки земли, отмежеванной к Пришибской станице, были не допущены к оной женатыми казаками этой станицы; по этому случаю генерал-майор Пирятинский желая удостовериться, имеют ли подвластные прaporщика Мисостова необходимость в этой земле посыпал адъютанта своего поручика Абаева осмотреть их земли, который возвратившись донес, что за отмежеванием земли казакам Пришибской станицы, означенным кабардинцам совершенно негде занять места для посева хлеба.

Принимая в уважение, что по этому обстоятельству, кабардинцы неизбежно будут терпеть крайность в продовольствии, и что при этом случае, тем более, по тогдашнему положению дел в Чечне, могло возникнуть волнение в народе, и без того уже подстрекаемом неблагомеренными людьми, господин начальник корпусного штаба просил генерал-майора Пирятинского приостановить распоряжение об отводе земли поселянам при Нальчике, а командиру Владикавказского казачьего полка подполковнику Ильинскому предписал, впредь до особого распоряжения, относительно отмежевания земли казакам Пришибской станицы, во избежание неудовольствий и явного ропота со стороны кабардинцев, допустить подвластных князя Алхаса Мисостова в 1840 году к распашке тех полей, которые они занимали в 1839 году из участка, отмежеванного Пришибской станицы, тем более, что казаки сами в прошедшем году не намерены были пахать оной земли.

Но дабы и в нынешнем году не могло встретиться какого либо недоразумения в принадлежности этой земли, то господину корпусному командиру угодно было, чтобы господин командующий войсками поручил кому либо сделать исследование по оному предмету и сим просьбы кабардинцев оказались бы справедливыми, то определить, какое нужно сделать им удовлетворении.

Относительно же нальчикского поселения, согласно с волею господина корпусного команда, изложенного в том же рапорте генерал-майора Коцебу за № 514, было предписано господином командующим войсками, генерал-майору Пирятинскому, чтобы он приостановил разделение земли при Нальчике, между войсками и поселянами и отвел для последних земли свободные, находящиеся на левом берегу речки Нальчике, ниже укрепления того же имени, потому что этот участок с давнего времени состоит в ведении казны и не занят кабардинцами. Что и было исполнено генерал-майором Пирятинским и донесено о том Вашим Высокоблагородием, господину начальнику корпусного штаба, 21 июня прошедшего года за № 718.

Господин корпусный командир, в предписании своем от 6 ноября 1840 года за № 1668, сообщил господину командующему войсками, что по ведомости представленной генерал-майором Пирятинским заготовляется при Нальчике сена для 1116 голов лошадей и рогатого скота, принадлежащих всем лицам служащим и проживающим в Нальчике.

Полагая, что можно снять с одной квадратной сажени 2 фунта чистого сена, потребно для 1116 голов скота, на время продовольствия их сухим фуражом, $12\frac{1}{2}$ квадратных верст и еще 3 квадратных версты для выгона, всего $15\frac{1}{2}$ квадратных верст земли. Но как из плана земель занимаемых войсками при Нальчике, снятого глазомерно корпуса топографов под-

поручиком Горшковым, видно, что таковые сенокосные места заключаются из 29 квадратных верст, то означенные войска занимают земли более 13 с половиной квадратными верстами, нежели сколько оной для них нужно.

Поэтому вместе с тем было предписано господином корпусным командиром, для выигранния времени, прямо генерал-майору Пирятинскому, чтобы он, по прибытии подпоручика Горшкова в крепости Нальчик, поручил ему снять инструментально земли занимаемые войсками и по окончании оной сделать разделение означенной земли следующим образом:

1-е. Из всего количества этой земли отмежевывать $15\frac{1}{2}$ квадратных верст войскам, состоящим Нальчикской гарнизон.

2-е. Остальной за тем участок из оной отдать военным поселянам, не отмежевывая оный в потомственное их владение, а дозволить им пользоваться оною землею, также как и войскам и не выставлять межевых знаков, дабы кабардинцы не могли подумать, что эту землю отбирают от них без всякого вознаграждения. Но по случаю позднего времени года означена инструментальная съемка не была произведена.

При всем этом Его Высокопревосходительство просит господина командующего войсками представить свое мнение о вознаграждении кабардинцев за землю, отошедшую от них под военные поселения в Кабарде, таковым же количеством земли между рр. Золкою и Этокою; дабы тем успокоить их и устраниТЬ всякой ропот между ними.

Вследствие этого Его Превосходительство Павел Христофорович донес господину корпусному командиру, рапортом от 26 ноября прошедшего года за № 1115, что требования кабардинцев, но с другой стороны пребывание не устроенных аулов между означенными реками, внутри кордонной линии неудобно потому, что это может препятствовать водворению прочного порядка и спокойствия в пределах наших и не дозволит усилить эту слабейшую часть нашей линии, русским военным поселением; а потому решение этого вопроса считает необходимым отложить до того времени, когда можно будет размежевать владения во всей Кабарде. Ныне же господин командующий войсками находит достаточным дозволить кабардинцам пользоваться землею, между Золкою и Этокою, на тех основаниях, на коих они теперь ею пользуются, т.е.: пасти на оной конские табуны и пречий скот и поить их в соленом озере; а в случае необходимости, можно дозволить аулам, крайне нуждающимся в земле, и посевы хлеба на некоторых участках этой земли, в виде временной меры, не утверждая оных за кабардинцами.

Ныне господин корпусный командир, соглашаясь на это мнение господина командующего войсками, в предписании его им от 7 января за № 28, предлагает Его Превосходительству объявить кабардинцам, что во внимание их преданности к Государю Императору, дозволяется вместе с тем Его Высокопревосходительство просит господина командующего войсками, сделать распоряжение, дабы вместо земель; которыми пользуются войска и военные поселяне около Нальчика, представить кабардинцам хозяевам тех земель для хлебопашства такое же количество оной между Золкою и Этокою, в виде временной меры впредь до размежевания всех владений в Кабарде.

Касательно удовлетворения поэтому же предмету наследников полковника князя Кучука Джанхотова: кабардинского князя прaporщика Алхаса Мисостова и подполковника Айдемирова, господин корпусный командир предлагает следующее:

По всем исследованиям оказалось, что прaporщик Мисостов, на всем протяжении от Екатеринограда до Дурдуря, вовсе не имеет собственных земель, но самовольно завладел землею от Екатеринограда к Пришибу на 9 верст, принадлежавшую двоюродному его брату умершему подполковнику князю Кучуку Джанхотову, на которую прaporщик Мисостов, по случаю его побега за Кубань, потерял наследственные права, на основании прокламации генерала Ермолова. Равномерно и участок земли, который он вспахал около Погорелодубского поста, так же ему не принадлежал, ибо по всем показаниям кабардинских князей и соседних владетелей, оной находится во владении узденей Анзоровых и Коголковых, которые за взятую у них землю, получили уже в вознаграждение другую, в Малой Кабарде и остались тем довольны.

А потому земли, которыми до сего времени пользовался прaporщик Мисостов; уже отмежеваны Пришибской станицы и как необходимые для казаков, не могут быть возвращены. Но как по засвидетельствованию генерал-майора Пирятинского, прaporщик Мисостов действительно имеет недостаток в земле, то дабы и в этом случае не подать кабардинцам повода к ропоту, и во внимание преданности его к нашему правительству, со времени возвращения его из бегов, Его Высокопревосходительство предлагает господину командующему войсками дозволить, прaporщику Алхасу Мисостову и подполковнику Айдемирову, как наследникам покойного подполковника Кучука Джанхотова, занимать под хлебопашество на вышеизложенном основании, между рр. Золкою и Этокою 1092 десятины, то есть такое количество, какое отошло от земли умершего подполковника Джанхотова, под Пришибскую станицу и Александровское поселение.

Обер-квартирмейстер [полковник].

В должности старшего адъютанта поручик [полковник].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 71–76 об. Подлинник.

№ 3

1841 г. Февраля 8. – В Комиссию по наделению землями Кавказского линейного казачьего войска из особой канцелярии по управлению мирными горцами

Общего журнала

№

Наст. регист.

От господина командующего войсками

Особая канцелярия

По управлению мирными горцами

8 февраля 1841 года.

№ 270

В Комиссию наделения землями Кавказского линейного казачьего войска.

По имеющимся при делах штаба ведомости казенным землям гражданского ведомства и лесам кочующих в области магометан степям и помещичьим дачам; вошедшим в середину земель Кавказского линейного войска и граничащих с ними, показана временно отмежеванное в пользу кабардинцев одновременная пропорция земли с соляными озерами в числе 1045 десятин и 1783 сажень.

По неимению в делах канцелярии сведения об этой земле имею честь покорнейше просить Комиссию доставить мне для доклада господина начальника штаба сведения. Когда и с чьего разрешения временно отмежеваны кабардинцам означенные земли.

Подлинное подписано исполняющий должность правителя канцелярии гвардии капитан Бибиков.

Верно: [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 77–77 об. Подлинник.

№ 4

1841 г. Февраля 11. – Командующему войсками Кавказской линии и в Черномории, господину генерал-адъютанту и кавалеру П. Х. Граббе из штаба Отдельного Кавказского корпуса

Штаб

Отдельного Кавказского корпуса

по Генеральному штабу

Отделение III

11 февраля 1841 года.

Тифлис.

№ 994

*Командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории,
господину генерал-адъютанту и кавалеру Граббе.*

Из отзыва моего от 6 ноября прошлого 1840 года за № 1668 Вашему Превосходительству известно, что генерал-майору Пирятинскому поручено было, земли занимаемые из давних времен войсками около Нальчика, разделить между гарнизоном и военными поселенами по наставлению ему для сего препровожденному, и вместе с тем приписано было сообщить не пожелаю ли кабардинцы которым земли эти принадлежали, получить в замен другие между Золкой и Этокой.

Ныне генерал-майор Пирятинский доносит, что кабардинцы не изъявили на то свое желание но просят, чтобы им дали земли в горах выше крепостей, куда по мнению генерал-майора Пирятинского нельзя дозволять им переселяться.

Обстоятельство это предоставляя совершенно решению Вашего Превосходительства по ближайшему Вашему усмотрению, прошу о последующем не оставить меня уведомлением. Командир корпуса генерал от инfanterии Головин.

Начальник штаба генерал-майор Коцебу.

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 70–70 об. Подлинник.

№ 5

1841 г. Февраля 12. – Из Комиссии по наделению землями Кавказского линейного казачьего войска в штаб войсками Кавказской линии и в Черномории

Комиссия по наделении землями
Кавказского линейного казачьего войска
№ 87
12 февраля 1841 года.
Город Ставрополь.

В штаб войсками Кавказской линии и в Черномории.

На отношение онаго штаба от 8-го сего февраля № 270, Комиссия наделения землями Кавказского линейного казачьего войска уведомить честь имеет, что относительно отмежеванной временно в пользу кабардинцев одно верстной пропорции земли с солеными озерами в числе 1045 десятин и 1783 сажень, находящихся на левом берегу речки Этоки или близ поста Ессентукского; когда и с чьего разрешения земля с озерами отмежевана в пользу кабардинцев; ею было уже донесено 19-го апреля и 25-го июня прошлого 1839 года за № 98 и 197. Начальнику штаба флигель-адъютанту господину полковнику Траскину и оному штабу.

Управляющий Комиссию, полковник [Потрубей].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 78–78 об. Подлинник.

№ 6

1841 г. Февраля 21. – Командующему войсками Отдельного Кавказского корпуса господину генералу от инfanterии и кавалеру Е. А. Головину из особой канцелярии по управлению мирными горцами

Общего журнала
№ 1026
Наст. регист.
От господина командующего войсками

Особая канцелярия
По управлению мирными горцами
21 февраля 1841 года.
№ 345

Секретно

*Командиру Отдельного Кавказского корпуса господину генералу
от инфантерии и кавалеру Головину 1-му.*

Ваше Высокопревосходительство при предписании от 23 сентября прошлого 1840 года за № 994, препроводив ко мне прошение общества Большой Кабарды, о возвращении им земель лежащих между реками Золкою и Этокою, и о том, чтобы разбирательство между ими спорных дел предоставлено было избирательному ими кадию или шариату без вмешательства Кабардинского временного суда, изволите требовать моего по этим предметам мнения, объясняя при том, что по мнению Вашему для успокоения кабардинцев необходимо дать им просимые земли и до утверждения положения об управлении горцами, предоставить свободу в своих тяжбах обращаться во Временной суд или к шариату, с тем чтобы одно из этих мест не имело права опровергать решение другого и тогда на не правильное решение суда или шариата кабардинцы могут жаловаться одному лишь начальству.

Рассмотрев внимательно просьбу кабардинцев в прошении^{*} к Вашему Высокопревосходительству изложенню^{*}, и исполняя вышеупомянутое предписание ко мне, имею честь представить на благоусмотрение Ваше следующее:

1. В рапорте моем от 31 июля прошлого 1839 года за № 13392, я имел честь излагать причины неудобств и даже вреда, которые произойти могли бы отдачи кабардинцам земель между Золкою и Этокою; – с мнением моим по сему предмету Ваше Высокопревосходительство изволили вполне согласиться, и уведомили меня о том предписание за № 434. С того времени обстоятельства дела этого ни в чем не изменились, а следовательно и те причины, по коим было признано вредным отдать кабардинцам просимую ими землю, в настоящее время, как прежде устраниены быть не могут. По мнению моему отдачу просимой земли можно было допустить только для тех кабардинцев, кои по согласию целого аула сходного с желанием владельца, просили бы позволения поселиться на левой стороне Малки подчинив себе в одинаковой степени с жителями станиц по левой стороне Малки лежащих, и всем условиям, как в отношении военного охранения границы, так и в соблюдении надлежащих карантинных осторожностей, подобная мера могла бы сблизить их с бытом казачьим и несомненно было бы со временем полезна для правительства, но так, как предмет этот требует большой осторожности и по настоящим обстоятельствам края его можно назвать совершенно прежде временным, то я нахожу, что не теряя из виду этой мысли, отнюдь недолжно отдавать кабардинцам просимой ими земли на другом основании. Для успокоения же их и до времени более удобного, к достижению вышесказанного, можно ежегодно под разными уважительными причинами дозволять им пользоваться временно землею между Этокою и Золкою без всякой платы, как это было дозволено в прошедшем году и разрешено им вместе с сим и на настоящий год, ибо действительно они имеют недостаток в удобной земле для хлебопашества.

2. Допустить кабардинцев в своих тяжбах по произволу разбираться во Временном кабардинском суде, или по правилам шариата, по мнению моему значило бы, уничтожив совершенно действие первого, распространить во всей силе правила последнего, и изменив давно и правильно принятую методу ослаблять власть – духовенства, возобновить вполне влияние его на народ. Не думаю, чтобы подобная мера могла согласоваться с общею целью принятую для введения лучшего и более согласного с видами правительства управления между горцами, напротив, она будет совершенно противна принятым правилам, ибо во всех более или менее устроенных управлениях иноверцами, не допускается ни какое вмешательство духов-

*Здесь и далее зачеркнуто в самом документе.

ных лиц в дела гражданские и только предметы подлежащие до веры и совести, дела по несогласию мужа с женой и родителей с детьми, определено разбирать по их законам, что ясно определено в 10 томе /о суде по делам кавказских инородцев/ в статьях 2644 и 2645-й, и в том же томе/ о суде инородцев астраханских/ в статьях 2687-й и 2691-й. По сему выше изложенному я нахожу, что просьба кабардинцев принятая быть не может и что правила изданные генералом Ермоловым для Кабардинского временного суда, до введения между туземцами управления на основании представленного мною проекта, должны оставаться во всей своей силе, ибо допустив согласно просьбе кабардинцев разбирательство всех дел по шариату мы дали бы повод мусульманам думать, что без шариата никакое управление существовать не может, духовенство же магометанское, конечно не пропустило бы случая скорее утвердить их в этой мысли и тогда всякое предприятие начальства относительно введения лучших правил в управлении горцами, более нежели когда-нибудь встретить к тому затруднений. При сем нахожу нужным сказать, что введение правил шариата по прямому их смыслу сколько мне то известно, согласовалось бы только с желанием духовенства и низшим классом кабардинцев, князья же и узденя первостепенные, конечно не были бы довольны этим, ибо они вполне отдают преимущество при разбирательстве большой части дел правилам адата.

Представляя все вышеизложенное на благоусмотрение Вашего Высокопревосходительства, имею честь покорнейше просить, почтить меня предписанием, какой ответ удобно будет Вам приказать сделать кабардинцам на поданное ими прошение.

Верно: секретарь [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 79–81 об. Подлинник.

№ 7

**1841 г. Апреля 6. – Из особой канцелярии по управлению мирными горцами
командующего войсками Отдельного Кавказского корпуса
господину начальнику Центра Кавказской линии**

Общего журнала

№

Наст. регист.

От господина командующего войсками

Особая канцелярия

По управлению мирными горцами

6 апреля 1841 года.

№ 843

Господину начальнику Центра Кавказской линии.

Господин корпусный командир поручал Вашему Превосходительству, земли занимающие из давних времен войсками около Нальчика, разделив между гарнизоном и военными поселянами, сообразить, не пожелают ли кабардинцы, которым земли эти принадлежали, получить взамен их другие между Золкою и Этокою.

Вследствие этого Ваше Превосходительство донесли, что кабардинцы не изъявили на то своего желания, но просят чтобы им даны были земли в горах выше наших укреплений, куда по мнению Вашему нельзя дозволить им переселиться.

Господин корпусный командир сообщая мне вышеизложенное в предписании от 11 февраля за № 292, предоставил решение этого, дела совершенно моему усмотрению, а потому имея честь уведомить Ваше Превосходительство, что я вполне согласен с изложенным мнением Вашим что, кабардинцам не должно дозволять переселиться к горцам, но объявлением им, этого решения, я прошу Ваше Превосходительство на некоторое время и впредь до особого моего предписания, приостановится.

Генерал-адъютант Граббе.

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 83–83 об. Подлинник.

№ 8

1841 г. Апреля 6. – Из особой канцелярии по управлению мирными горцами господину командующему войсками Отдельного Кавказского корпуса

Общего журнала

№

Наст. регист.

От господина командующего войсками

Особая канцелярия

По управлению мирными горцами

6 апреля 1841 года.

№ 846

Господину командиру Отдельного Кавказского корпуса.

Вследствие предписания Вашего Высокопревосходительства от 11 февраля № 282, имею честь донести, что я совершенно согласен с мнением генерал-майора Пирятинского о невозможности взамен отошедшей близ Нальчика земли для гарнизона, укрепления и военного поселения, дать кабардинцам землю согласно их желанию в горах выше наших укреплений и что переселение это ни в каком случае быть не может.

Поставив о том в известность вместе с сим генерал-майора Пирятинского я предписал ему на время приостановится с ответом кабардинцам на выше упомянутую просьбу их.

Верно: [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 82. Подлинник.

№ 9

1841 г. Апреля 27. – От правителя канцелярии господину секретарю особой канцелярии господина командующего войсками на Кавказской линии и в Черномории

№ 1

27 апреля 1841 года.

Станица Екатериноградская.

От правителя канцелярии

*Господину секретарю особой канцелярии господина командующего войсками
на Кавказской линии и в Черномории.*

Предлагаю Вам Милостивый Государь немедленно доставить ко мне дела: 1-е, об отводе 1000 десятин земли кабардинскому узденю поручику Шоре-бек-Мурзину и 2-е, об отводе земли кабардинцам или о дозволении им пасти свои стада между Этокою и Золкою, для доклада господину командующему войсками.

Подлинное подпись правитель канцелярии гвардии капитан Бибиков.

Верно: в должности старшего адъютанта хорунжий [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 84. Подлинник.

№ 10

1842 г. Апреля 10. – От господина командующего войсками Отдельного Кавказского корпуса Е. А. Головина господину военному министру А. И. Чернышеву

Общего журнала

№ 1521

Наст. регист.

От господина командующего войсками

Канцелярии по управлению мирными горцами

10 апреля 1842 года.

№ 1657

Господину военному министру.

По дошедшему сведению о притязаниях кабардинцев на земли между Этокою и Золкою, и принимая во внимание, что в нынешних обстоятельствах устройство покорных народов и в особенности кабардинцев имеет особенную важность, Ваше Сиятельство предписанием от 16 июля за № 181 изволите требовать мое мнение не найду ли возможным для окончания этого дела и отклонения всяких на будущее время недоразумений предоставить кабардинцам взамен означенной земли соответствующее вознаграждение, обратив на сей конец часть земель принадлежавших бежавшим в горы единоплеменникам их.

Вследствие сего имею честь Вашему Сиятельству донести:

Самые большие побеги владельцев кабардинских Закубань, делались начиная с 1816 и до 1822 года, в течении этого времени действительно весьма значительная часть земель между реками Тереком и Малкою согласно прокламации генерала Ермолова должна бы была поступить в распоряжение правительства, но местное начальство от того ли что не считало возможным или от других каких либо неизвестных причин, земли бежавших владельцев не только не отбирало но и даже и не приводило в известность какою кто до побега землею пользовался; по этой причине, оставшаяся земля с того времени переходила во владение от одного к другому родственнику бежавших, за это присваивали себе подобные земли сильнейшие роды князей и узденей без всякого права и нередко сами бежавшие получив прощение от правительства возвращались от непокорных горцев в Кабарду и владели беспрепятственно землею с оставшуюся их собственностью до побега. В таком положении дело это оставалось по настоящее время, а между тем народонаселение в Кабарде умножилось, благосостояние их состоящее большею частию в конных табунах и скотоводстве значительно увеличилось и сверх того кабардинцы начали приметно более заниматься хлебопашеством, и потому, теперь несмотря на то что участки земли бежавших князей и узденей остаются в постоянном владении других лиц в Кабарде встречается действительной в земле недостаток, до такой степени, что отмежевание части земель для военных поселений на Военно-Грузинской дороге было для кабардинцев ощутительным стеснением, по сим причинам я полагаю, что земля между Этокою и Золкою не может быть заменена оставшегося от бежавших владельцев землею, которая по настоящее время состоит в постоянном более 10 лет владении у разных лиц. Для определения участков земель бежавшим принадлежавшим необходимо будет составлять особую Комиссию и разбор этих дел, кроме затруднений которые будут при сем встречаться, возбудит несомненно неудовольствие со стороны многих кабардинцев. Сверх сего означенные земли не могут заменить пространство между Этокою и Золкою потому, что на сем последнем находится удобная земля для хлебопашства, которой весьма недостаточно между реками Малкою и Тереком и главное потому, что между Этокою и Золкою кабардинцы пасут свои табуны и стада, погибают в соляных озерах, а на зиму запасают из них соленую грязь для скота необходимую.

Представляя все выше изложенное на благоусмотрение Вашего Сиятельства, имею честь доложить, что кабардинцы крайне нуждаются в земле между Этокою и Золкою, а потому им представляется это право ежегодно под разнымиуважительными причинами, как объяснил Вашему Сиятельству в докладной записке от 8 июня начальник штаба командуемых мною войск, изложив притом и причины по коим я нахожу, что в настоящее время земля эта не может отдана быть кабардинцам в постоянное их владение.

Генерал-адъютант Граббе.

Верно: помощник секретаря [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 97–98 об. Подлинник.

№ 11

**1842 г. Июля 25. – Предписания господина командующего войсками
исполняющему должность начальника Центра Кавказской линии
полковнику князю В. С. Голицыну⁵**

*Копия с предписания господина командующего войсками исполняющему должность
начальника Центра Кавказской линии полковнику князю Голицыну
от 25 июля 1842 года № 519.*

Дошло до сведения моего, что Ваше Сиятельство объявили жителям Большой Кабарды, что земля между Этокою и Золкою принадлежит: Волжскому полку и потому пользоваться ею не должно.

Если это справедливо, то я должен заметить, что распоряжение Вашего Сиятельства не противно воле начальства, из переписки прежних лет в делах по управлению начальника Центра имеющихся хотя и видно, что земли между Этокою и Золкою признаны принадлежащими казакам, но в объявлении этого кабардинцам не предстояло никакой надобности и еще менее не должно было возвращать им пользоваться тою землею тем более, что из прежних дел Вашему Сиятельству должно было быть известно ежегодно даваемое разрешение пользоваться означенной землею в уважении стеснения кабардинцев в земельном довольствии.

Вследствие сего предлагаю Вашему Сиятельству объявить кабардинцам, что сделанное воспрещение им пользоваться землею случилось по ошибке и что они в настоящее время как и прежде могут ею пользоваться без всякого стеснения, в чем я вместе с сим подтверждаю командиру Волжского казачьего полка.

Верно: правитель канцелярии подполковнику [подпись].

РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281. Л. 89–89 об. Подлинник.

¹Потемкин Григорий Александрович (1739–1791) – под управлением Г. А. Потемкина находились Новороссийская и Азовская губернии (просуществовавшие до 1784 г.), Днепровская линия, Астраханская и Саратовская губернии, а также (с февраля 1775 г.) войско Донское. Одновременно он стал командующим всеми войсками, размещенными в Астраханской, Новороссийской и Азовской губерниях, наместником которых был назначен в 1775 г. В состав Новороссийского наместничества входили Саратовская, Астраханская, Новороссийская и Азовская губернии. В 1784 г. Г. А. Потемкин был произведен в генерал-фельдмаршалы, в том же году назначен президентом Военной коллегии; в 1787 г. – харьковским генерал-губернатором (1787–1791). Г. А. Потемкин, не посещавший никогда Кавказ, управлял им из Санкт-Петербурга. Ему удалось упрочить позиции России между реками Дон, Терек и Кубань. Управление территориями от Черного до Каспийского моря осуществлялось через его личную канцелярию.

²Шарданов Якуб Магометович (1787–1849) – родился в селении Шалушка, получил духовное образование, владел русским, персидским, арабским и турецким языками. Российская администрация пользовалась услугами Я. М. Шарданова для перевода персидских и турецких текстов. А. П. Ермолов включил его в 1817 г. в состав посольства в Персию. В этом же году ему было присвоено звание капитана. Прокламацией 29 августа 1822 г. А. П. Ермолов объявил о создании Кабардинского временного суда под председательством валия Кабарды Кучука Джанхотова. Я. М. Шарданов был назначен секретарем Кабардинского временного суда (1822–1838). До этого Я. М. Шарданов был заведующим канцелярией и секретарем при валие Кабарды Кучуке Джанхотове.

³Кучук Джанхотов (1758–1830) – происходил из рода кабардинских князей Бекмурзиных, старший сын Джанхота Бекмурзина. В 1795 г. был произведен в премьер-майоры с жалованьем по чину, в 1796 г. – в полковники «за отличное усердие при учреждении Родовых судов». Кучук Джанхотов к началу XIX в. становится одним из влиятельнейших князей Кабарды. В 1809 г. избирается валием (*тициххуэ* – великим князем) Кабарды (1809–1822). В 1822 г. с утверждением в Кабарде российских административных и судебных учреждений институт валия был упразднен. В том же году Кучук Джанхотов был назначен председателем Кабардинского временного суда (1822–1830).

⁴Пирятинский Александр Григорьевич (1786–1841) – в 1830 г. назначен командиром Бутырского пехотного полка, в 1831 г. произведен в полковники, в 1832 г. назначен командиром Кабардинского егерского пехотного полка, с 1833 по 1839 г. командующий Кабардинской линией. В 1839 г. произведен в генерал-майоры, в том же году назначен начальником Центра Кавказской линии.

⁵Голицын Владимир Сергеевич (1794–1861) – в 1819 г. переведен в Тираспольский конно-егерский полк. В том же году произведен в майоры с переводом в Переяславский конно-егерский полк. В 1820 г. произведен в подполковники; в 1823 г. – в полковники. В 1825 г. за непристойный ответ корпульному командиру уволен со службы. В 1826 г. вновь принят на службу в Тираспольский полк. В 1827 г. по Высочайшему повелению исключен из придворных списков, в том же году состоял по кавалерии при Отдельном Кавказском корпусе. В 1829 г. уволен со службы из-за ран и определен на гражданскую службу в чине статского советника. В том же году определен в Министерство иностранных дел для особых поручений и произведен в действительные статские советники. В 1835 г. по распоряжению Николая I отстранен от службы в чине действительного статского советника. В 1839 г. вновь определен на службу в чине полковника. В 1843 г. произведен в генерал-майоры и назначен начальником Центра Кавказской линии (1843–1849), состоял по кавалерии при Отдельном Кавказском корпусе.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Материалы Я. М. Шарданова по обычному праву кабардинцев первой половины XIX века. / Сост. Х. М. Думанов. Нальчик: Эльбрус, 1986. 320 с.
2. Думанов Х. М. Якуб Шарданов. Из истории изучения обычного права кабардинцев. Нальчик: Эльбрус, 1988. 84 с.
3. Территория и расселение кабардинцев и балкарцев в XVIII – начале XX веков. Сборник документов / Сост. Х. М. Думанов. Нальчик: Нарт, 1992. 270 с.
4. Аграрные отношения у народов Северного Кавказа в российской политике XVIII – начала XX века: архивные материалы и научные исследования. / Сост. П. А. Кузьминов. Нальчик: Эль-Фа, 2008. Т. II. 550 с.
5. Прасолов Д. Н. «Высочайшее пожалование» Александра III от 21 мая 1889 г. в общественной жизни кабардинцев и балкарцев // Вестник Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований. 2021. № 1 (48). С. 83–90. DOI: 10.31007/2306-5826-2021-1-48-83-90.
6. Глашиева З. Ж. Документы к истории Высочайшего пожалования земель по Золке и Этоке (1839 г.) // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2023. № 3(113). С. 55–67. DOI: 10.35330/1991-6639-2023-3-113-55-67
7. Глашиева З. Ж. Документы к истории Высочайшего пожалования земель по Золке и Этоке (1840 г.) // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2024. Т. 26. № 5. С. 251–263. DOI: 10.35330/1991-6639-2024-26-5-251-263
8. Бентковский И. Движение гражданской колонизации на Северном Кавказе, со времени открытия в 1786 году Кавказской губернии, до перевода губернских присутственных мест из Екатеринограда в Георгиевск в 1804 году // Ставропольские губернские ведомости. 1876. № 38. 18 сентября. С. 5.
9. Бентковский И. Упразднение города Екатеринограда в переселение губернских присутственных мест в Астрахань // Ставропольские губернские ведомости. 1887. № 4. 24 января. С. 1.
10. Генерал-майор Якоби: основатель Моздокско-Азовской линии в 1777 году // Ставропольские губернские ведомости. 1877. № 7. 12 февраля С. 2.
11. АКАК. Тифлис, 1878. Т. VII. Ст. 843.
12. РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 281.
13. РГВИА. Ф. 13454. Оп. 2. Д. 282.

REFERENCES

1. *Materialy Ya. M. Shardanova po obychnomu pravu kabardincev pervoy poloviny XIX veka* [Materials of Ya.M. Shardanov on the customary law of Kabardians of the first half of the 19th century]. Comp. Kh.M. Dumanov. Nalchik: Elbrus, 1986. 320 p. (In Russian)
2. Dumanov Kh.M. *Yakub Shardanov. Iz istorii izucheniya obychnogo prava kabardincev* [Yakub Shardanov. From the history of the study of Kabardian customary law]. Nalchik: Elbrus, 1988. 84 p. (In Russian)
3. *Territoriya i rasselenie kabardincev i balkarcev v XVIII – nachale XX vekov* [The territory and settlement of Kabardians and Balkarians in the XVIII – early XX centuries]: collection of documents. Comp. Kh.M. Dumanov. Nalchik: Nart, 1992. 270 p. (In Russian)
4. *Agrarnye otnosheniya u narodov Severnogo Kavkaza v rossiyskoy politike XVIII – nachala XX veka: arhivnye materialy i nauchnye issledovaniya* [Agrarian relations among the peoples of the North Caucasus in Russian politics of the XVIII – early XX century: archival materials and scientific research]. Comp. P.A. Kuzminov. Nalchik: El-Fa, 2008. Vol. II. 550 p. (In Russian)

5. Prasolov D.N. «The highest award» of Alexander III dated May 21, 1889 in the public life of Kabardians and Balkarians. *Vestnik Kabardino-Balkarskogo instituta gumanitarnykh issledovaniy* [Bulletin of the Kabardino-Balkarian Institute of Humanitarian Research]. 2021. No. 1(48). Pp. 83–90. DOI: 10.31007/2306-5826-2021-1-48-83-90. (In Russian)
6. Glasheva Z.Zh. Documents on the history of the Highest land grant for Gold and Silver (1839). *News of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences*. 2023. No. 3(113). Pp. 55–67. DOI: 10.35330/1991-6639-2023-3-113-55-67. (In Russian)
7. Glasheva Z.Zh. Documents on the history of the Highest land grant for Gold and Silver (1840). *News of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences*. 2024. Vol. 26. No. 5. Pp. 251–263. DOI: 10.35330/1991-6639-2024-26-5-251-263. (In Russian)
8. Bentkovsky I. The movement of civil colonization in the North Caucasus, since the opening of the Caucasian province in 1786, before the transfer of provincial offices from Yekaterinograd to Georgievsk in 1804. *Stavropol'skie gubernskie vedomosti* [Stavropol provincial Gazette]. 1876. No. 38. September 18. P. 5. (In Russian)
9. Bentkovsky I. The abolition of the city of Yekaterinograd in the relocation of provincial offices to Astrakhan. *Stavropol'skie gubernskie vedomosti* [Stavropol provincial Gazette]. 1887. No. 4. January 24. P. 1. (In Russian)
10. Major General Jacobi: founder of the Mozdok-Azov line in 1777. *Stavropol'skie gubernskie vedomosti* [Stavropol provincial Gazette]. 1877. No. 7. February 12. P. 2. (In Russian)
11. ACAC. Tiflis, 1878. Vol. VII. St. 843.
12. RGVIA. F. 13454. Op. 2. D. 281.
13. RGVIA. F. 13454. Op. 2. D. 282.

Финансирование. Работа выполнена по теме НИР «Социально-экономическое развитие государственно-политических образований и обществ Северо-Западного и Центрального Кавказа в XVII–XIX вв.».

Funding. The work is carried out on the topic of scientific research “The socio-economic development of state-political entities and societies in the North-West and Central Caucasus during the 17th–19th centuries.”

Информация об авторе

Глашева Зулейха Жамботовна, канд. ист. наук, стар. науч. сотр., Институт гуманитарных исследований – филиал Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук; 36000, Россия, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18; zu-20.80@list.ru, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-2484-2398>, SPIN-код: 9636-1238

Information about the author

Zuleikha Zh. Glasheva, Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher, Institute of Humanitarian Researches – branch of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences; 18, Pushkin street, Nalchik, 360000, Russia; zu-20.80@list.ru, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-2484-2398>, SPIN-code: 9636-1238